Willkommen in Sonderborg 
[bookmark: _GoBack]In Sonderborg liegt ganz Europa zum Greifen nah. Hier begegnen und verbinden sich Skandinavien und Kontinentaleuropa. Großstädte wie Flensburg, Hamburg und Kiel sind uns eng benachbart, während die hoch entwickelte Infrastruktur mit Autobahn und Flughafen auch andere Metropolen wie Berlin und Kopenhagen nah heranrückt.
 Unsere spezielle Lage als natürlicher Knotenpunkt in der Grenzregion macht uns besonders geschickt in der grenz- und kulturübergreifenden Zusammenarbeit. Heute leben in Sonderborg Menschen aus 120 Nationen. 
Einerseits vereint Sonderborg alle Merkmale einer größeren Stadt: Hier stehen einige der größten globalen Industriekonzerne Dänemarks und das Gebiet ist internationaler Marktführer in den Bereichen Cleantech und Energieeffizienz. Keine andere Universität des Landes ist so international wie unsere. Mit Studenten aus über 50 Ländern erklingen in den vielen Cafés und Restaurants Sprachen aus aller Welt. Sonderborg lockt auch mit ebenso vielen kulturellen Ereignissen, wie das Jahr Tage hat.
Aber gleichzeitig ist Sonderborg eine Stadt inmitten reichhaltiger Natur. Hier gibt es Wälder, Strände, Hügel, Haine und Seen. Die gewundene Küstenlinie ist 250 km lang. Raum für Entfaltung, Muße und Besinnung.
